

# 中职院校《新媒体运营》课程的研究与实践

陆 剑 冯程锦

(广西交通技师学院 广西南宁 530001)

**摘要:**随着互联网的飞速发展,新媒体逐渐走进了大众的视野,成为人们日常获取信息的重要方式,《新媒体运营》课程也成了中职院校电子商务专业的热门课程。为了进一步优化《新媒体运营》的课程设置,为社会培养创新型、应用型网络新媒体技术人才,提高《新媒体课程》的教学质量,各学校就要进一步加强课程的研究。本篇文章基于《新媒体运营》课程的理论知识与教学实践,结合《新媒体运营》课程的教学概述,了解《新媒体运营》课程所存在的问题,进一步优化教学策略,开展课程的教学实践研究,促进《新媒体运营》课程的教学改革与发展。

**关键词:**新媒体运营 中职院校 课程研究

**中图分类号:** G710    **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.08.106

随着我国互联网的飞速发展,我国逐渐走向了新媒体的时代,新媒体拓展游戏网络通信等领域,丰富了我们的日常生活,走进了我们生活的方方面面。人们通过多种渠道多种方式来获得各种各样的信息,网络带我们走进了信息世界。在网络的繁荣背景下,我国媒体行业也进行了转变,逐渐朝向新媒体的方向发展。为了给我们的媒体行业源源不断地输送活力,中职院校要结合新媒体的特征,结合新媒体未来的发展方向,了解新媒体行业所需的技术型、应用型人才,进一步优化人才培养结构。中职院校要承担起为社会培养人才的责任,努力为社会培养技术型、应用型的新媒体运营人才,促进新媒体行业的可持续健康发展。

## 一、新媒体运营的概述

### (一) 新媒体运营的概念

《新媒体运营》课程,属于信息传播的领域,属于传播学。新媒体运营主要负责信息的编辑、传播、运营,利用三位一体,进行品牌客户的推广,进行产品信息的宣传。主要是应用微信,微博以及短视频等方式,展开产品的运营,充分地发挥现代化网络通信设备的优势,构建新的营销模式,起到扩大产品宣传的效果。在新媒体运营的过程中,工作人员要结合推广的品牌,利用多元化的方式吸引观众的眼球,提高产品的曝光率,通过线上宣传及档案推广等形式,扩大宣传的广度,提高产品的宣传力度。不仅如此,新媒体运营的工作人员,要学会利用特殊的方式,增加产品的曝光率,提高客户的点击率。结合大数据的网络信息,进一步地筛选客户,及时地掌握客户的需求,提高产品在宣传过程中客户的体验感和参与感,将品牌流量进一步地转化为收益,提高

产品的运营管理效果。

### (二) 《新媒体运营》课程教学

中职院校《新媒体运营》课程,作为中职院校的热门课程,要承担起为社会培养新媒体运营专业人才的责任。《新媒体运营》课程的教学,尤其是中职院校的《新媒体运营》课程,主要是对中职学生进行新媒体运营方面专业知识的指导,结合品牌宣传的实际案例,以及新媒体运营的特定规律和学生的实际操作能力,提高学生对新媒体信息的敏感度。让学生熟练地掌握各种媒体的运营技巧,提高运营和宣传的能力,培养运营宣传思路,了解各种网络平台的主要运营方式,让学生更好地适应新媒体运营的工作。

## 二、中职院校新媒体运营教学中存在的问题

中职院校《新媒体运营》课程教学中存在教师能力不足、教学体系不完善等问题。

### (一) 教师能力不足

随着信息技术的发展,无线互联网络已经改变了人们的生活,信息的传播渠道也越来越多样化,传播范围更加地广泛,传播速度更快。为了进一步推动新媒体的发展,加强大数据在媒体行业中的应用,满足产品企业宣传的基本需求,就要进一步优化《新媒体运营》课程的教育改革,提高整个电子商务专业的教学质量。为了进一步满足电子商务专业对人才培养的需要,中职院校的《新媒体运营》课程教师面临着巨大的挑战,教师的专业执教能力不足,成了困扰电子商务专业新媒体运营方向发展的主要问题。教师能力的不足,主要表现为以下几个方面:首先,中职院校的《新媒体运营》教师教学经验相差较大,经验丰富的高级职称教师或骨干教

师较少，多数都是一些刚刚毕业的年轻教师，这一类青年教师虽然有较高的理论基础，但缺乏教学实践经验，教学课堂准备不够充分，机械式地讲解课本的内容，使得《新媒体运营》教学停留在表面，影响教学的改革与发展。其次，教学内容固定化。中职院校在开展教学的过程中，经常以固定化的方式展开教学，主要以课本为主，给学生讲解课本中的重点知识，缺乏实际的案例参考。《新媒体运营》课程受到网络的影响很大，时代的变化较快，如果仅依靠课本，就会出现案例过时的现象，学生缺乏实际的案例做理论支持，学习效果不佳。不仅如此，一些长期从事传播学教育的专业教师，虽然有较长的教龄，但思维模式固定化，缺乏新媒体运营的理念，缺乏对网络灵敏的嗅觉，在《新媒体运营》课程讲解的过程中，过于死板，学生学习的效果不佳，缺乏实际应用的内容。

## （二）教学体系不完善

在中职院校《新媒体运营》的课程教学中，由于《新媒体运营》课程是新的专业课，学校的教学体系不够完善，专业教学呈现许多问题，主要表现在以下几个方面。首先，课程理论性较强，缺乏实践操作为支撑，课程形式和课程安排单一化，影响学生的学习和研究。许多中职院校在进行《新媒体运营》授课的过程中，主要是基于课本的理论知识为主，缺乏理论与实践相互结合的教学形式，学生们不易将理论与实践联系在一起，不能提高学生的专业应用技能。在进行《新媒体运营》的教学过程中，理论是基础，实践是关键。将理论和实践相互结合，真正地了解新媒体运营的工作机制，成为一名合格的新媒体人。其次，《新媒体运营》课程知识所涵盖的范围较广，包含了多种复杂的知识理论，需要学生具有较强的综合素质。学校对《新媒体运营》课程的安排有局限性，没有进一步扩展《新媒体运营》课程的教学范围，学生接受知识的渠道比较狭隘，影响了学生新媒体运营的思路，降低了教学的效果。其次，缺乏融合性发展。《新媒体运营》课程与其他课程有所不同，《新媒体运营》课程的融合性较强，教师在开展教学的过程中，应进一步加强综合教学的探究，才能有效地提高《新媒体运营》课程的教学效果。不能将《新媒体运营》的课程内容单独地划分出来，使得教学单一化，影响教学改革与发展。

## 三、中职院校新媒体运营课程的教学方法

提升中职院校《新媒体运营》课程教学质量，可以从培

养专业教师、增加授课内容，完善教学体系、优化课程设计，推动校企深度合作等角度着手：

### （一）培养专业教师，增加授课内容

新媒体运营的特点，主要是变化比较快，传播渠道灵活，传播速度快，传播的范围比较广，这也对学校的教师提出了较高的要求。为了进一步提高中职院校电子商务专业毕业生的教学质量，中职院校应进一步加强教师培训，培养专业教师的专业技能，增加专业教师的新媒体灵敏度，提高专业教师的新媒体意识，优化教师的新媒体教学思路，全面提高教师的执教能力。学校要定期地举办教师的培训，结合新媒体运营的发展方向、发展趋势，大数据的分析结果和分析内容，进一步了解目前新媒体运营的传播方式和方法，提高教师对新媒体发展的了解和掌握。培养教师的新媒体意识，让教师及时地掌握新媒体的最新动态，了解最新的新媒体运营传播渠道、传播方法。结合实际的教学案例，进一步加强《新媒体运营》课程的讲解，让教学内容与时俱进，提高教学的质量。

### （二）完善教学体系，优化课程设计

为了提高新媒体运营教学质量，就要从教学体系出发，进一步构建完善教学体系，优化教学方法，推动教学改革。在进行《新媒体运营》课程指导的过程中，提高教学质量并不是一蹴而就的，而是要进一步完善教学体系，才能让学生进一步了解岗位工作。在进行教学的过程中，要基于长远化的角度出发，通过日常教学、实习培训、在岗培训等几个方面来进行人才的培养。在日常的教学过程中，为学生普及新媒体运营工作知识，结合新媒体运营的实际案例以及相关的理论知识进行具体的分析，提高学生对新媒体运营工作的理解和认识。进一步加强实践练习，将理论与实践有机地结合在一起，让学生在实践中培养新媒体运营思维，了解岗位职责，明确工作性质。教师要进一步优化教学设计，让《新媒体运营》课程教学不再局限于课本的理论知识，而是脱离课本的束缚，将理论与实践有机地结合起来，结合新媒体运营信息的更新，进一步优化教学设计，完善新媒体运营的教学管理体系，让教育结合时代的发展，呈现时代的特征，进一步改革与优化。

### （三）推动校企深度合作

中职院校本着为社会输出高技术人才的教学目标，就要迎合市场需求开展教学，努力为社会培养创新型新媒体运营

的工作者。为了完成教学目标，就要求中职院校完善教学机制，加强校企文化交流，推动校企的深度合作，为学生提供更多实践交流平台。企业的发展需要技术型人才的支持，中职学校是技术人才的输出单位，因此提高中职院校的教学质量，不仅可以提高学生的个人综合能力，还可以促进新媒体运营行业的发展。中职院校对学生的培养要“重实践”，中职院校可以去知名的网络企业展开深入的合作，定期地组织学校的学生去互联网公司进行社会实践，加强学生对新媒体运营的了解，提高学生新媒体运营的经验。加强学校与企业的合作，帮助学生将理论知识与实践相结合，精准地找到自己的定位，了解自己的职业发展方向，让学生未来更好地投身到新媒体运营的工作中。

#### （四）增加活页式教材，注重职业技能证书的培训

中职院校《新媒体运营》课程教师，要进一步优化教学内容，学习先进的运营管理方式，进一步提高运营管理的效果。结合实际的教学案例分析，制作成活页式教材，融入课程体系中，让教育从实际出发。让学生把实际和理论结合在一起，逐步提高对新媒体运营的理解，提高学生的运营经验，为学生未来的工作和发展奠定坚实的基础。

在《新媒体运营》教学开展的过程中，教师要注重职业技能证书的培训，采取多元化教学方式，进一步优化教学内容。鼓励学生除了获得基本学历证书以外，还要争取获得“电子商务师”“电商直播”等职业技能等级证书。学校应该为学生提供更多的就业渠道，提高电子商务专业学生的就业率。市场对新媒体运营人才的需求量大，特别是拥有专业职业技能证书的复合型应用人才。为了进一步培养新媒体运营的综合性人才，促进新媒体运营行业的可持续发展，中等职业院校要担负起育人的责任，提出教育教学改革的新路径。

#### （五）增加实践操作，增强学生能力

进一步加强学生的实践教学，结合理论教学，进一步开展实践探究。让学生在实践中真正地了解新媒体的运营方法，了解新媒体运营的具体操作流程，让学生真正地做到学以致用，让学生真正的将学习的内容应用到未来的工作中。教师要结合具体的实践教学案例，带领学生进行新媒体运营的操作，做好运营管理，利用多元化的手段，提高产品运营的活跃度，提高客户对产品的兴趣，提高学生的实践操作能力。

学校要进一步深入贯彻职业教育的理念，给学生创造实际操作的条件。学校可以与短视频平台开展合作，为学生提

供实践操作的平台，给学生营造实习的机会。让学生在工作实习岗位中，利用互联网平台接触新媒体运营的工作，近距离地接触品牌客户，服务客户，维护客户的基本权利，确保学生在未来能更好地参与到工作中。

进一步加强《新媒体运营》课程教学的改革，教师要引导学生独立地完成新媒体运营项目，结合理论知识，深入实践调研，了解品牌客户的基本需求。让学生在实际调研中，提高对新媒体运营的理解和认识，形成新媒体运营的实践操作体系，提高学生分析客户类型的能力，让学生能够准确地辨别产品品种，选择恰当的新媒体应用平台，及时地反馈结果，保证学生可以独立完成各项新媒体运营工作。

#### 结语

为了进一步优化中职院校《新媒体运营》课程教学的结构，提高中职院校电子商务专业的教学质量，教师就要解决《新媒体运营》课程教学中存在的一系列问题，开展教学实践研究，全面提高教师的综合素质，提高教师的执教能力。优化授课内容，提高学生的实践操作能力，推动校企深度合作，提高学生运营管理经验，结合实际的教学案例，增加活页式教材，让《新媒体运营》教学与时俱进，为学生未来的工作奠定坚实的基础。

#### 参考文献

- [1] 张馥郁. 基于岗位需求的新媒体运营课程建设研究 [J]. 新闻传播, 2022 (15): 91-93.
- [2] 吕梦媛, 刘源. 新媒体运营课程智慧化课堂教学模式改革研究 [J]. 科技经济市场, 2022 (07): 124-126.
- [3] 廖娟娟. 基于岗位需求为导向的电子商务《新媒体运营》课程建设的研究 [J]. 商场现代化, 2020 (21): 13-15.
- [4] 周倩娜. 课程思政视域下《新媒体运营》课程教学改革路径探究 [J]. 采写编, 2020 (03): 141-142.
- [5] 何玲. 网红经济下中职电子商务专业自媒体运营课程改革与实践 [J]. 营销界, 2019 (21): 144.
- [6] 李世满. 《新媒体运营》课程教学设计实践与探索——以三个院子餐厅 H5 微页面制作为例 [J]. 电脑知识与技术, 2019, 15 (08): 115-116.

#### 作者简介

陆剑 (1982.05—)，男，汉族，广西武宣，本科，高级讲师，研究方向：平面设计、电子商务、软件应用、影视后期制作等。